Megoldas. a) A kozépre leengedett fémkorongon nem alakulhat ki toltésmegosztés, mert a korong (fém!) belsejében
nem lehet szabad toltés, feliiletén pedig nem léphet fel kétféle elGjeld toltés a szimmetrikusan, ugyanakkora korongokon
elhelyezkedd, azonos elGjeld toltések hatasara. Ezért Bea Otlete nem jo, a két feltoltott korongra haté eré nem valtozhat
meg. Ugyanugy taszitandk egymést a semleges C' fémkorong leeresztése utan, mint addig.

b) Itt, a nagyméreti C' korong esetén méar érvényesiilhet a toltésmegosztas. A kozéps6 korongnak a méasik két
koronggal szemkozti részein g-val ellentétes toltés alakul ki mindkét oldalon. Ugyanakkora, g-val azonos elGjeld toltés
lép fel a nagy C korong széle felé, ugyhogy az Ossztoltés tovabbra is nulla marad. Viszont a toltott korongokra most
a nagy korongon megosztott (infludlt), g-val ellentétes elGjeli toltések vonzd erdt fejtenek ki, és ez nagyobb, mint a
taszitd erd. A két toltott korongra hatd erd éppen ellentétes iranyu lesz, mint addig, amig nem volt k6zottiik a nagy
korong.

¢) Gondolatban fokozatosan noveljiik a kdzéps6 korong atmérgjét 5 cm-rél 25 cm-re. A kezdeti taszito erd csokkenni
kezd, mig végiil — folytonosan valtozva — vonzoé erébe megy at. Kozben, valamekkora atmérénél tehat éppen zérus a
toltott korongokra hatéd ers. Hogy ez mekkora dtmérénél kovetkezik be, azt egy kicsit bonyolultabb szamitassal lehet
csak meghatarozni; ezt azonban nem varta el a versenybizottsag a megoldoktold.
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5. dbra

Téjékozodasul vazoljuk a harom esetben kialakulo toltéseloszlast (5. dbra), feltéve, hogy eredetileg negativ toltést
adtunk a korongoknak. (Az dbrak nem méretardnyosak.)

Kiegészitések (Kalina Kende Gtlete alapjan): a) eset: Vegyiik a harom korong burkolohengerét. Képzeljik azt, hogy ez a
sapos” henger teljes egészében homogén vezets. Vigyiink fel ra 2q toltést, ezek legnagyobb része henger véglapjain jelenik meg,
csak egy kis része keriil a henger palastjara. Ha ezutan eltavolitjuk a hengernek azt a részét, ami nem a harom korong, akkor
latszik, hogy a k6zéps6 korongon nincs t6ltés, igy nem befolyasolja az A és B korong kozotti erGhatast.

b) eset: Ha a kozéps6 korong végtelen nagy lenne, akkor a tiikortoltés modszerét alkalmazva jol latszana, hogy A-ra és B-re
is vonzoerdt fejt ki a kozépss fémsik, mikozben az A és B kozotti kolcsonhatas mar nem is lép fel. Most ugyan nem végtelen
nagy a kozéps6 korong, de teriilete a kis, t6ltott A és B korong teriiletének 25-szorose, tavolsaga a kis korongoktol 1-1 mm, ami
atmeérdjének 250-ed része. Vagyis a C' korong kozepén influalt, az A és B toltésével ellenkezs elGjeld t6ltés vonzo hatasanak kell
érvényesiilnie ebben az esetben is.

LA kritikus” korongmeéret kdzépiskolas eszk6zokkel torténs kiszamitasara a KoMaL egy kés6bbi szamaban még visszatériink. — A Szerk.



